Electrocinetica: Probleme selectate din variante de bacalaureat CD @2015-2016
CLASA a X-a: Probleme — Electrocinetica: Ohm, Kirchhoff, grupari de rezistoare si generatoare
/1/:2013-2016 (TOATE)

1. (2013)

QO baterie este formata din n =10elemente de acumulator grupate in serie, fiecare element avand tensiunea
electromotoare E; =12V sirezistenta interna r; = 0,5 . Bateria alimenteaza un circuit serie format din trei
rezistori cu rezistentele R;, R, =10Q si R; =5Q. Dacéa rezistenta echivalentd a gruparii serie este
Rs =115Q2, determinati:

a. valoarea rezistentei R, ;

b. caderea de tensiune in interiorul bateriei;

c. tensiunea de la bornele gruparii formata din rezistoarele R, si R3;

d. intensitatea curentului ce strébate bateria dacad se conecteaza, la bornele acesteia, un fir conductor cu
rezistenta electrica neglijabila.

R: a.R1=100Q b.u=0,5V c.Us=15V d. lc=24A

2. (2013)

Un generator cu rezistenta intericara r =20, alimenteaza o grupare paralel formatad din doua rezistoare
avand rezistentele electrice R, =300 si R, =450 . Intensitatea curentului electric prin rezistorul R; este
I,=0,9A . Calculati:

. rezistenta circuitului exterior generatorului;

. intensitatea curentului electric prin rezistorul R5 ;

. sarcina electricé care trece prin generator intr-un interval de timp egal cu un minut;
. tensiunea electromotoare a generatorului.

R: a.R=180Q b.,=06A c.Q=90C d.E=30V

3.(2013)

Un consumator C este alcatuit din doua rezistoare identice, avand fiecare rezistenta electrica R, grupate in
paralel. Consumatorul este legat in serie cu un alt rezistor avand rezistenta R;=2R . La bornele circuitului
astfel format se aplicd tensiunea U . Tensiunea la bornele consumatorului C este U_.=17,5V, iar
temperatura rezistoarelor din consumator in aceste conditii este T =323K. S$tiind c@ R+R=75Q,
calculati:

a. valoarea rezistentei echivalente a circuitului;

b. valoarea tensiunii aplicate U ;

c. intensitatea curentului electric printr-un rezistor al consumatorului C;

d. valoarea rezistentei electrice a unui rezistor din consumatorul C, daca este mentinut la temperatura
To =273 K. Coeficientul termic al rezistivitati materialului din care este confectionat rezistorul

onp oo

consumatorului este a=4-10K" (se neglijeaza variatia cu temperatura a dimensiunilor rezistorului).

R: a.R.=62,50Q b.U=875V c.I’=0,7A d.Ro=20,8Q

4. (2013)

Un consumator, format din doua rezistoare R; si R»>. este alimentat de la generatorul avand tensiunea
electromotoare E =130V si rezistenta intericard r =16Q, aflat la distanta L=100m, prin intermediul a

doua fire de legatura. Intensitatea curentului electric printr-un fir de legatura este [ " A

I =5A . Firele de legatura sunt din cupru (pcu =0,017-10°Q. m) . iar rezistenta E;r

electricda a unui fir este R=17Q. Rezistorul R, are rezistenta electrica R R2
RrRy=63Q. Determinati: B

a. tensiunea electrica la bornele generatorului; L

b. aria sectiunii transversale a unui fir de legatura;
c. valoarea rezistentei electrice a rezistorului R>:

d. intensitatea curentului electric prin firele de legatura daca intre punctele A si B se leagd un conductor cu
rezistenta electrica neglijabila.

R: a.uU=122Vv b.S=1mm? c.R2=31,50Q d.I'=26A

5. (2014)

O baterie formata prin gruparea in serie a doua surse cu tensiunile electromotoare E, =4V si E, =36V si
rezistentele interioare egale r,=r, =2 O, almenteaza o grupare mixta de

rezistoare avand rezistentele electrice R, =R, =10Q, respectiv R, =9,50. E; | K Ezll
Circuitul este reprezentat schematic in figura alaturata. Ampermetrul montat in | | ||
circuit are rezistenta interna R, =050 . Scala ampermetrului are 100 de R R,
diviziuni, iar indicatia maxima a scalei este [, =1A. Neglijénd rezistenta 1
electrica a conductoarelor de legatura, determinati:

a. rezistenta electrica echivalenta a circuitului exterior bateriei;
b. intensitatea curentului electric prin rezistorul R, ; R,

c. numarul diviziunii in dreptul céreia s-a oprit acul ampermetrului;
d. intensitatea curentului prin rezistorul R,, daca, din greseald sursa avand E, =3,6 V se conecteazad cu
polaritate inversa.

R: a.Re=150Q b./1=04A c.N=20 d.I’=0,02A
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6. (2014)

in figura alaturata este desenatd schema unui circuit electric. Generatorul are te.m. E §-i rézisten‘;é
intericara r=1Q si alimenteaza patru rezistoare avand rezistentele electrice R;=4Q, R, =30Q,

R;=50Q si R, =100Q. intre rezistoarele R; si R, este conectat un R1 Rs
intrerupator K initial inchis. Stiind ca intensitatea curentului ce trece prin ._|—|
rezistorul R;, cand intrerupatorul K este inchis, este egala cu /, =12A, K
determinati: A1

a. rezistenta echivalentd a circuitului exterior cand intrerupatorul K este T Er R, R
inchis; 4
b. valoarea t.e.m. a generatorului;

c. intensitatea curentului electric ce strabate rezistorul R, cénd

intrerupatorul K este inchis.
d. tensiunea la bornele rezistorului R, daca intrerupatorul K este deschis.

R: a.Re=290Q b.E=36V c.h=1A d U;=41V
7. (2014)
Un circuit electric este format dintr-o sursa avand tensiunea Er

electromotoare E =12V si rezistenta intericara r=20Q, frei | I:

rezistoare si un intrerupator K. Schema electrica a circuitului este

reprezentatad in figura alaturata. Valorile rezistentelor electrice ale R

celor trei rezistoare sunt: R, =8Q, R, =6 Q, respectiv R; =3 Q. R 2 K
1

Determinati: R

a. rezistenta echivalenta a circuitului exterior sursei atunci cand 3
intrerupatorul K este deschis;

b. intensitatea curentului electric care strabate rezistorul R, atunci cand intrerupatorul K este deschis;

c. tensiunea electrica la bornele sursei atunci cand intrerupatorul K este inchis;

R: a.Re=110Q b./=0,9A cUu=10V

8. (2015)

In figura alaturata este réprezentaté schema unui circuit electric. Se cunosc: A
E=24V, r=20, R, =200, R;=300Q. Valoarea intensitatii indicate de
ampermetrul ideal (cu rezistentd internd nula) este [, =0,6A. Rezistenta

electrica a conductoarelor de legatura se neglijeaza. Determinati: E_@_

a. tensiunea electrica la bornele rezistorului R5;
b. intensitatea curentului electric care trece prin rezistorul Ry; Rz

c. rezistenta electrica a rezistorului Ry; —

d. tensiunea electrica dintre punctele A si B.

R: a.Us=12V b.h=1A c.R1=10Q d. Uns=22V

9. (2015)

Pentru circuitul electric reprezentat schematic in figura aldturatd se cunosc: Ry =22Q, R, =40Q,
R;=48Q si E=24V . Aparatele de masurd sunt ideale (R‘V — oo, Ry =0) si firele de legaturd au
rezistente neglijabile. Intensitatea curentului indicata de ampermetru are R, R, R,
valoarea [, =0,2 A atunci cand intrerupatorul K este deschis. >—|:| |:|—|
a. Calculati numarul de electroni ce trec prin sectiunea transversala a r K

firului legat la generator in timp de un minut, atunci cand intrerupatorul K E|
r
L
I J

este deschis.

b. Calculati rezistenta interioara a generatorului.
c. Calculati intensitatea curentului indicatd de ampermetru daca @
intrerupatorul K este inchis.

d. Stiind cé rezistorul R, este confectionat dintr-un fir de manganind avand lungimea L=200m si aria

sectiunii transversale S =2 mm’, calculati rezistivitatea manganinei.

R: a.N=7,5-10" b.r=100Q c.’=0,3A d.p=4,8107 Q'm

10. (2015)

O instalatie pentru sarbatorile de iarn& este formata din 8 becuri rosgii, 8 becuri galbene si 8 becuri albastre,
toate avand aceleasi valori nominale ale tensiunii si intensitatii. Becurile de aceeasi culoare sunt conectate
in serie, iar gruparile astfel obtinute sunt conectate in paralel. Instalatia este conectatad la o sursa cu t.e.m.
E =28V si rezistentad interioard neglijabila. Toate becurile functioneaza la parametri nominali. Valoarea
nominald a intensitatii curentului ce stradbate un bec este [; =0.5A. Se neglijeaza rezistenta firelor de

legatura si variatia cu temperatura a rezistentei electrice a becurilor.

a. Calculati intensitatea curentului care trece prin sursa.

b. Determinati rezistenta electrica a unui bec.

c. Calculati valoarea tensiunii nominale a unui bec.

d. Unul din becurile galbene se arde. Se inlocuieste becul ars cu un fir conductor de rezistentd neglijabila,
astfel incat instalatia functioneaza cu toate celelalte becuri ramase. Calculati intensitatea curentului electric
ce strabate un bec galben.

R: a.l=15A b.R=70Q c.Up=3,5V d.l,’~0,57 A
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11. (2015)
O baterie este formatéd prin legarea in serie a doua generatoare identice cu tensiunile electromotoare
E,=E; =25V sirezistentele intericare ry =r, =0,5 Q. La bornele bateriei este conectata o grupare paralel

formata din doua rezistoare avand rezistentele electrice R; =40Q si R, =60 Q. Neglijand rezistenta

electrica a conductoarelor de legatura, calculati:

a. rezistenta echivalenta a circuitului exterior;

b. tensiunea electromotoare si rezistenta interioara a bateriei;
c. intensitatea curentului electric prin baterie;

d. tensiunea la bornele unui generator.

R: a.R1=24Q b.Ee=50V,r.=1Q c.l=2A d.U=24V
12. (2016)

Se considera circuitul electric a carui schema este reprezentata in figura alaturata. I,

Se cunosc: E=18V.,r=40, R =80 R, =100, R; =400Q. Rezistenta "E.r
electricd a conductoarelor de legatura se neglijeaza. Determinati: K- |,

a. rezistenta electrica echivalenta a gruparii formate din rezistoarele R, si R, . VEr
b. tensiunea la bornele rezistorului R, daca intrerupatorul K este deschis; R,
c. intensitatea curentului electric care trece prin una dintre surse daca R, o T
intrerupétorul K este inchis; T H R;
d. intensitatea curentului electric care trece prin rezistorul R, daca intrerupatorul K —{1}
este inchis.

R: a.Rx=80Q b.U1=7,2V c.ls=05A d.s5=0,2A

13. (2016)

In figura alaturatd este reprezentatd schema unui circuit electric. Tensiunea electromotoare a bateriei este
E =22V, liar rezistentele electrice ale celor trei rezistoare au valorile
R, =15Q, R, =R;=10Q. Ampermetrul ideal (R, —0) indica /, =05A.
Determinati:

a. tensiunea la bornele rezistorului R5 :

b. rezistenia echivalenta a circuitului exterior bateriei

c. rezistenta interioara a bateriei;

d. intensitatea curentului care ar strabate un fir de rezistenta electrica
neglijabild conectat intre bornele bateriei.

R: a.U=5V b.R.=20Q c.r=2Q

/2/: 2010-2016 (TOATE)
14. (2010)

Pentru circuitul electric reprezentat in schema aldturatd se cunosc: IEl,r]
tensiunea electromotoare a sursei 1 E, =45V, rezistentele interne ale o *

celor doua surse ry=r, =1Q, rezistentele celor trei rezistoare
Ry=2Q, R, =25Q si Ry =15Q. Ampermetrul montat in circuit este

real avand rezistenta interna R, =0,5Q . Scala ampermetrului are 100
de diviziuni, iar indicatia maximd@ a scalei este de 1A. Acul
ampermetrului s-a oprit in dreptul diviziunii 20. Sensul curentului electric
prin rezistorul de rezistenta R, este indicat in figura. Determinati: °

a. intensitatea curentului prin rezistorul de rezistenta Rs;
b. rezistenta echivalenta a circuitului exterior surselor;

c. tensiunea electromotoare E, a sursei 2; > .

d. indicatia unui voltmetru ideal (R,, — ) conectat la bornele sursei 1.

R: a.3=04A b.Re=3Q c.E,=15V d Ui=39V
15. (2010)

O baterie este formata din 6 surse de tensiune identice, caracterizate fiecare de valorile E=20V si
r =1,0Q). Bateria este alcatuitd din 3 ramuri legate in paralel, fiecare ramurd contindnd 2 surse grupate

serie. Bateria alimenteaza o grupare de patru rezistoare cu rezistentele R, =10Q, R, =200, R;=4,0Q si

R; =8.00Q. Rezistoarele sunt conectate astfel: R, si R, in paralel, R; si R4 in paralel, cele doua grupari
paralel fiind inseriate.

a. Reprezentati schema electrica a circuitului.

b. Calculati valoarea rezistentei electrice echivalente a gruparii celor patru rezistoare.

c. Calculati valoarea tensiunii electrice la bornele rezistorului R, .

d. Calculati valoarea intensitatii curentului electric prin una dintre surse, daca la bornele acesteia se
conecteaza un fir conductor de rezistenia electrica neglijabila.

R: a.- b.Re=9,30Q c.U=26,7V d.lsc=20A
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16. (2010)

In circuitul electric a cadrui schema este reprezentatd in figura aldturatid se @-
cunosc: E=60V, r=40, R=20Q, R,=30Q, R;=80Q. Voltmetrul este Er

considerat ideal (R, — =). Rezistenta electricad a conductoarelor de legatura se Ii
neglijeaza. Determinati: A Ry R Ry
a. rezistenta electrica echivalenta a circuitului exterior;

b. valoarea tensiunii dintre punctele A si B; R,

c. valoarea tensiunii indicate de voltmetru;

d. intensitatea curentului prin sursa daca se conecteaza intre A si B un fir cu rezistenta neglijabila.

R: a.R.=200Q b.Um=30V c.Uy=50V d.I'=5A

17. (2011)
O baterie formatad din trei surse identice legate in serie alimenteazd un
consumator, ca in figura alaturata. Tensiunea electromotoare a unei surse este

Ep =12V, iar rezistenta sa internd este ry =05Q. Un voltmetru considerat ._ll
ideal (R, — =), conectat la bornele unei surse, indica tensiunea U, =10V . Eplrg
Rezistenta internd a ampermetrului este R, =2,5Q . Determinati:

a. valoarea intqnsitét_iilcurentului indicaté de ampermetru; 0N —
b. valoarea rezistentei consumatorului; \_/ _—

c. valoarea tensiunii la bornele consumatorului daca una din surse este montata, din greseala, cu polaritate
inversa, iar rezistenta consumatorului are valoarea R=5Q.

R: a.lh=4A b.R=5Q c.U=6,6V

}8. (2011)

In figura alaturata este reprezentatd schema unui circuit electric pentru | £
care se cunesc: E, =5V, E;=4V, R =100, R,=10Q, R, =20Q, 1 A 2
I, =0,12 A . Rezistentele interne ale surselor sunt neglijabile. Determinati: E, L

a. tensiunea electrica dintre nodurile A si B;

b. intensitatea curentului electric prin rezistorul de rezistenta R, ; R, R, RZ
c. tensiunea electromotoare E, ;

d. intensitatea curentului electric printr-un fir de rezistentd neglijabila care * I
se conecteaza Tn locul rezistorului de rezistenta R, . B E3
R: a.Un=2,4V b.L,=0,14 A c.E3=3V d.I'=06A

19. (2011)
Se considera circuitul electric a carui schema este reprezentata in figura alaturata. Se cunosc: Ry =300,
R, =120, R; =200. Cele doué surse sunt identice, rezistenta internd a unei A

surse fiind r =20 . Cand intrerupatorul k este deschis, intensitatea curentului
electric indicatd de ampermetrul ideal (R, = 0) are valoarea [, =1A . Rezistentfa

electricd a conductoarelor de legatura se neglijeaza. Determinati:

a. tensiunea electromotoare a unei surse;

b. tensiunea intre punctele A si B cand intrerupatorul k este deschis;

c¢. indicatia ampermetrului cand intrerupatorul k este inchis;

d. intensitatea curentului electric prin rezistorul R, cand intrerupatorul k este

inchis.

R: a.E=27V b. U =30V c.hi=1,1A d.L=0,2A
20. (2012)

Se considerd circuitul electric a carui schema este reprezentatd in figura
alaturata. Se cunosc: R, =30Q, R, =120Q, R; =200 . Cele doua surse
sunt identice, rezistenta internd a unei surse find r=2Q. Céand
intrerupatorul K este inchis, intensitatea curentului electric indicata de
ampermetrul ideal (R, = 0) are valoarea /, = 0,25 A . Rezistenta electrica a
conductoarelor de legatura se neglijeaza. Determinati:

a. rezistenta echivalentd a gruparii formate din rezistoarele R, Ry, Rs;

b. valoarea tensiunii electromotoare a unei surse;

c. intensitatea curentului electric care trece prin rezistorul R, daca intrerupéatorul K este inchis;
d. tensiunea dintre punctele A si B daca intrerupatorul K este deschis.

R: a.Re=44Q b.E=6V c.h=0,2A d.Un=6V
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21. (2012)

In figura alaturata este reprezentata schema unui circuit electric. Se cunosc )

parametrii celor doua surse: E, =12V, r,=3Q si respectiv £, =36V, EZ’J_ El’

r, =6Q . Rezistorul legat la bornele gruparii celor doua surse are rezistenta R rz ( I, _
electrica R=13Q. 1 K

a. Determinati intensitatea curentului electric prin rezistorul R daca
intrerupatorul K este deschis;

b. Determinati intensitatea curentului electric prin rezistorul R daca intrerupatorul K este inchis;

c. Se inlocuieste rezistorul R cu un ampermetru ideal (R, =0), iar comutatorul K raméne inchis.

Determinati valoarea intensitatii curentului indicat de ampermetru.
d. Se inlocuieste ampermetrul cu un voltmetru ideal (R,, — =), iar comutatorul K ramane inchis. Calculati

caderea de tensiune pe rezistenta interna a sursei E, .

R: a.hL=0,75A b.h,=13A c.3=10A du=16V
22.(2012)

Pentru circuitul din figura alaturatd se cunosc: R, =40 Q, R,=60Q, R, =30Q
si r =10 Q. Un voltmetru ideal (R, — =) conectat intre B si C indica Ug, =12 V.
Determinati:

a. valoarea intensitatii curentului ce strabate rezistorul R, ;

b. valoarea tensiunii electromotoare a sursei;

c. valoarea tensiunii de la bornele rezistorului R, daca intre B si C se conecteaza Er
un fir de rezistenta electrica neglijabila;

d. valoarea indicatiei unui ampermetru ideal (R, — 0) conectat la bornele sursei.

R: a.L=0,2A b.E=42V c.U’=336V d.lsxc=4,2A

23. (2012)

in circuitul din figura alituratd se cunosc: tensiunile electromotoare ale surselor E, =8V E,=2V, valorie
rezistentelor electrice ale rezistorilor R, =3Q si R, = 6Q . Ampermetrul ideal E1|,’:I E2.|r2
(Ry=0) indica /=12A, iar voltmetrul ideal (R, — =) indicda U=36V. I' '
Rezistentele interne ale celor doua surse sunt egale r; =r, = r. Considerand &
rezistentele conductoarelor de legatura neglijabile, determinati: =/ R

a. reziste_nta electrica ec_hivaler_lté a circu_itului exteriori R;
b. intensitatea curentului electric prin rezistorul de rezistentd R,; @ —— m
c. rezistenta electrica internd r a unei surse; —
d. tensiunea electrica la bornele sursei de tensiune electromotoare E, .

R: a.Re=30Q b.1=08A c.r=1Q d.U,=3,2V

24. (2013)
Montajul electric din figura alaturata contine ampermetrul de rezistenta R, =10, rezistorii R; =250,

R, =750, R; =250, un rezistor cu rezistenta electrica R confectionat dintr-un fir E,r
conductor cu sectiunea S =0,1mm? si rezistivitatea electrica p=12-107Q-m. Sursele
electrice sunt identice avand fiecare tensiunea electromotoare E =6,5V si rezistenta

R
interna r . Ampermetrul montat in circuit indica indicd un curent electric de intensitate A
I'=1A, iar tensiunea electricd la bornele rezistorului R are valoarea U =9V.
Determinati: R

a. lungimea firului conductor din care este alcatuit rezistorul R ;
. rezistenta electrica echivalenta a gruparii formate din rezistoarele Ry, R, s$i Ry

b

. i - . . E,r
c. rezistenta interna r a unei surse;
d. indicatia unui voltmetru ideal (cu rezistenta interna infinitd) conectat la bornele rezistorului R, .
R

a.L=0,75m b.R123=20Q c.r=05Q d.Ui=0,5V
25. (2013)
In figura alaturata este reprezentatd schema unui circuit electric. Ampermetrul ideal (R, =0) indica
[, =0,36 mA, iar indicatia voltmetrului, de rezistentd electrica R, =120kQ, este U, =14.4 V. Se cunoagte

rezistenta electrica R, =20k, iar rezistenta intericara a bateriei se || E

considera neglijabila. Determinati: !

a. rezistenta electrica R, ; R, R4

b. rezistentia electricd echivalenta a circuitului exterior bateriei; | 0
c. intensitatea curentului electric ce strabate bateria;

d. tensiunea electromotoare a hateriei. 0

R: a. R1=40kQ b. R. =50 kQ c.1=0,48 mA d. E=24V
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26. (2013)

O baterie este formaté prin legarea in paralel a doud surse identice cu rezistentele interioare r,=r, =2 Q.
La bornele bateriei este conectata o grupare serie formata din doua rezistoare avand rezistentele electrice
R, =100 si R, =130 . Tensiunea la bornele rezistorului Ry este U; =5V . Neglijand rezistenta electrica a

conductorilor de legatura, calculati:

a. rezistenta circuitului exterior;

b. tensiunea la bornele rezistorului R, ;
c. sarcina electrica totala ce strabate bateria intr-un interval de timp egal cu un minut;

d. tensiunea electromotoare a unei surse.

R: a.R.=23Q b.U.=6,5V c.Q=30C dE=12V

27. (2013)

In figura aldturatd este reprezentatd schema unui circuit electric. Bateria are tensiunea electromotoare
E =9V sirezistentd intericara r =1 . La bornele bateriei se conecteaza un
circuit format din: doua rezistoare identice cu rezistenta electrica R, =3, un
rezistor avand rezistenta electricda R, necunoscuta si un ampermetru g
considerat ideal ( R, = 0 ). Ampermetrul indica / =15 A . Determinati: A
a. tensiunea la bornele bateriei;

b. valoarea rezistentei electrice R, ;

c. randamentul circuitului electric;
d. indicatia ampermetrului daca intre bornele A si B se conecteaza un fir cu rezistenta electrica neglijabila.

R: a.u=7,5v b.R,=6Q c.n=83,3% d.l'=225A
28.(2014)

In circuitul electric reprezentat in figura aldturata, bateriile sunt caracterizate
prin  parametrii  E; =12V ,rn=2Q si E, =16V .,r, =20Q. Rezistenfele
electrice ale rezistoarelor conectate Th circuit au valorile Ry =R, =120.
Céand intrerupatorul K este deschis, intensitatea curentului prin ampermetrul
ideal (R, =0)este [ =1A . Determinati:

a. intensitatea curentului indicat de ampermetru Tn cazul in care

intrerupatorul K este inchis;
b. valoarea rezistentei R;;

c. numarul purtatorilor de sarcind ce strabat sectiunea transversald a conductorului din ramura ce coniine
rezistorul R in timp de 10min, in cazul in care intrerupatorul K este deschis;

d. indicatia unui voltmetru ideal (R, — == ) conectat in locul ampermetrului.

R: a. linchis = 2,8 A b.R;=18Q c.N=1,87510% d.Uy=28V

29. (2014)

Un fir de cupru avand rezistenta electrica R =9 Q este conectat la bornele unui generator electric avand
tensiunea electromotoare E =12V si rezistenta electrica interioara r =05 Q.
Firul este impartit in 3 parti egale cu ajutorul unor cursoare fixe C,;, respectiv
C,, ca in figura alaturata. Rezistentele electrice ale celor doua rezistoare sunt
R;=3Q si R, =45 Q. Determinati:

a.lungimea L a firului, stind c& rezistivitatea electrica a cuprului este
p= 1,8-107Q-m, iar aria sectiunii transversale a firului este S =0,1 mm? :

b. intensitatea curentului electric ce strabate generatorul in cazul in care
intrerupatorul K este deschis;

c. sarcina electrica ce strabate rezistorul R Intr-un interval Af =1 min in cazul in care K este deschis;

d. rezistenta echivalenta a circuitului exterior sursei in cazul in care intrerupatorul K este inchis.
R: a.L=5m b./=15A c.Q=45C d.R’=5,25Q
30. (2014)

In circuitul electric a carui schema este reprezentata in figura alaturata, rezistentele electrice ale rezistoarelor
au valorile R;=6Q si R, =8Q . Voltmetrul V din circuit (R, — == ) indica tensiunea U =15V atunci cand

intrerupatorul K este deschis si tensiunea U; =6V atunci cand intrerupatorul K este E;r R2
inchis.

a. Calculaii rezistenta electricd a circuitului exterior sursei cand intrerupatorul K este

inchis. K R1

b. Rezistorul R, este confectionat dintr-un conductor avand diametrul sectiunii

transversale d =05 mm, iar rezistivitatea materialului p=3,14-1 0°0Q-m. Determinati /\‘
lungimea conductorului. v
¢. Calculati energia disipata, sub forma de caldura, de cei doi rezistori in 10 min cénd
intrerupatorul K este inchis.

d. Determinati rezistenta interioara a generatorului.

R: a.R=14Q b.L=0,5m c.Q=8400) dr=1Q
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31. (2014)

Se considera circuitul electric a carui schema este reprezentata in figura alaturata. Se I,
cunosc: E; =18V ,r, =3Q, E;, =9V, rn=15Q ,R; =130 R, =20Q, R; =800. FE.r,
Rezistenta electricd a conductoarelor de legatura se neglijeaza. Determinati: _'3/ [T
a. rezistenta electrica echivalenta a grupérii formate din rezistoarele R, R, si R, Ear:
b. intensitatea curentului electric care trece prin rezistorul R, daca intrerupatorul K R, R
este deschis; R,

c.tensiunea la bornele generatorului avadnd tensiunea electromotoare E, daca
intrerupatorul K este inchis;

d. intensitatea curentului electric care trece prin generatorul avand tensiune electromotoare E, dacd
intrerupatorul K este inchis.

R: a.R.=29Q b.,=0,45A c.U =116V d. lpp=-1,73 A

32. (2014)

In figura alaturata este rehrezentaté schema unui circuit electric. Circuitul este format din patru rezistoare, o
baterie avand tensiunea electromotoare E =10V si rezistenta intericard r=1Q si un ampermetru ideal
(Ry = 0). Valorile rezistentelor electrice ale rezistoarelorsunt: R =80, R, =14Q, R3=12Q, R4 =614Q.

a. Determinati tensiunea la bornele bateriei, cand intrerupétorul K este deschis.

b. Determinati intensitatea curentului electric indicatd de ampermetru, cénd
intrerupatorul K este inchis.

c. Se inlatura intrerupatorul K, iar intre bornele A si B se leaga un voltmetru ideal

(R, — oo). Determinati ce valoare ar trebui sa aiba rezistenta electrica R, astfel
incét voltmetrul sa indice tensiune nula.

d. Se deconecteazd ampermetrul, iar in locul acestuia se conecteaza voltmetrul
ideal. Determinati tensiunea electrica indicata de voltmetru.

R: a.U=9V b. linchis =1 A C.R/=21Q

33. (2015)

- A B

In figura alaturatd este reprezentatd schema unui circuit electric. Se cunosc: II:E1 r1

Ey=24V.1n=20, E; =6V, n=30, R =100, Ry, =200, R; =300. Rezistenta R, ;2

electrica a conductoarelor de legatura se neglijeaza. Determinati: K;

a. rezistenta electrica echivalenta a gruparii formate din rezistoarele R, si R,; Rs

b. intensitatea curentului electric care trece prin rezistorul R, daca intrerupatorul K, K, Eor
s = - L~ =22

este inchis gi intrerupatorul K, este deschis; 1t

¢. tensiunea dintre punctele A si B daca intrerupatorul K, este deschis si intrerupatorul K, este inchis;
d. intensitatea curentului electric care trece prin ramura pe care se afld intrerupatorul K, daca ambele
intrerupatoare sunt inchise.

R: da. R23: 120 b. /2:0,6A C. UAB:21,6V d. /’20,66A
34. (2015)
Pentru determinarea t.e.m. a unui generator se realizeaza circuitul a carui K1/

schema este reprezentata in figura alaturata. Aparatele de masura sunt ideale R R
(R‘A =0Ry, — oo). rezistentele electrice ale celor trei rezistori sunt egale, iar | |_l_|
firele de legaturd au rezistente electrice neglijabile. In tabelul de mai jos sunt R l—l_| ~
trecute valorile indicate de cele doud aparate de masura corespunzatoare K,
diferitelor pozitii ale celor doua intrerupatoare. Calculati: E|r

a. valoarea rezistentei electrice R a unui rezistor; ' I

b. valoarea t.e.m. a generatorului;

c. valoarea intensitatii /; indicate de ampermetru atunci céand

ambele intrerupatoare sunt inchise; Uv) | I(mA)
d. valoarea intensitatii indicate de un alt ampermetru ideal K, si K, deschise 18 100
conectat la bornele generatorului in locul voltmetrului. - - -

K inchis, K, deschis 15 250
R: a.R=600Q b.E=20V c.h=05A d.le=1A

35. (2015)
in figura alaturatd este reprezentatd schema unui circuit electric. Generatoarele sunt identice, avand t.e.m.
E =6V si rezistenta intericarad r =2€) fiecare. Cele doua rezistoare sunt identice si au fiecare rezistenta

electricda R =24 Q. Determinati: Ey.r ElL.r
a. parametrii sursei echivalente formate din cele trei generatoare; E | |I I

b. indicatia unui ampermetru ideal conectat intre bornele A si B; A
c. indicatia unui voltmetru ideal conectat intre bornele A si B;

d. rezistenta circuitului exterior sursei echivalente dacé intre bornele A si B se
monteaza un rezistor avand rezistenta electrica R, =2R. R R

R: a.Es:18V;r5:60 b.IA:0,6A C.UAB=8V d.Rext:4OQ
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36. (2015)

Pentru mdasurarea rezistentei electrice a unui rezistor se foloseste circuitul electric reprezentat in figura
alaturata, in care sursa de tensiune are rezistenta interioara nula, ampermetrul

are rezistenta internd R, =1, iar voltmetrul are rezistenta interna R, =1k . (A)  —
Cand comutatorul k este in pozitia 1, tensiunea indicata de voltmetru este |, N 12

Uy =100 V , iar intensitatea indicatad de ampermetru este /, =4 A . Calculati: K\ C

a. tensiunea electromotoare E a sursei;

b. intensitatea curentului electric ce strabate sursa; %

c. rezistenta electrica a rezistorului; E

d. indicatia /; a ampermetrului atunci cand comutatorul se afla in pozitia 2.

R: a.E=100V b.1=4,1A c.R=24Q d. Iy =4,1A
37. (2015)

O baterie este formata prin legarea in serie a douéd generatoare identice cu tensiunile electromotoare
E;=E,=50V. La bornele bateriei este conectatéd o grupare paralel formatéd din doua rezistoare avand

rezistenfele electrice R, =40£) si R, =60 Q. Gruparea paralel este inseriata cu un al treilea rezistor avand
rezistenfa electricd Ry =20 €. Intensitatea curentului prin rezistorul R, este /, =12A . Neglijand rezistenta

electrica a conductoarelor de legatura, calculati:

a. rezistenta echivalenta a circuitului exterior bateriei;
b. intensitatea curentului prin baterie;

c. rezistenta interioara a unui generator;

d. tensiunea la bornele unui generator.

R: a.Re=440Q b.I=2A c.n=n=3Q dU=44V
38. (2016)
Se realizeazé montajul a cérui schema este redatéa in figura alaturatd. Se cunosc: E; =45V si E, =6V,

r=r,=1Q, R,=14Q si R, =49Q. Intrerupatorul K este inchis. In aceste conditii intensitatea curentului

indicat de ampermetrul ideal (R, = 0) este /;, =02A. R1 &

a. Determinati tensiunea la bornele generatorului avand t.e.m. E;. |

b. Determinati tensiunea la bornele rezistorului R, . E. r Rz K

c. Calculati rezistenta electrica a rezistorului R5. A -[ E. o Ra
2:2

d. Se deschide intrerupatorul K . Determinati valoarea pe care ar trebui sa
o aiba rezistenta electrica a ampermetrului (R, ), pentru ca intensitatea

curentului masurat de ampermetru, in aceste conditii, sa fie egala cu /5 =0,15A.
R: a.U1=4,3V b.U,=7,35V c.R3=30Q d.Ra=5Q
39. (2016) ]

In figura aldturatd este reprezentatd schema unui circuit electric. Generatoarele au aceeasi tensiune
electromotoare E{=E, =15V si rezistentele interioare r; =1Q, respectiv o, =2Q. N i

Rezistenta electricd a rezistorului 3 este Ry =6Q, iar rezistenta interna a E1‘ I"'1
ampermetrului este Ry =2 Q. Intensitatea curentului indicatd de ampermetru este
/4, =1A . Determinati:

a).qtensiunea electrica U,y dintre nodurile M si N; HRz & @j’
b. valoarea rezistentei electrice a rezistorului R»;

c. indicatia unui voltmetru ideal (Rv — o) conectat la bornele generatorului cu
tensiunea electromotoare Eq;

| M
d. intensitatea curentului electric prin sursa cu tensiunea electromotoare E, daca E'In
sursa avénd tensiunea electromotoare E; se inlocuieste cu un fir cu rezistenta neglijabila.
R: a.Uun=12V b.R,=1Q c.Uy=14V d.I'=33A



